责编 段 佳

#### GONGXIANGKEXUE

🕼 科学就在身边 擦亮您的双眼 我们与您同行 共创美好空间

#### ■最新进展

据国外媒体报道,科学家最近公布了一种能 够帮助吃东西笨手笨脚的人解决后顾之忧的办 法——适用于衣物,能够抵御你所知道的大部分

据研制出这种材料的美国密歇根大学工程学 研究人员说,这种空气成分高达95%的纳米涂层, 能够抵御范围最广的任何材料形成的液体,促使 它们从物体表面反弹出去。除了超强抗污服装 外,这种涂层还能制成透气性外套,用来保护士兵 和科学家,避免他们接触到危险化学物,并能制成 防水涂料,减少船只的阻力。

## 新型涂层材料:反弹液体防止衣服变脏

项研究的负责人亚尼施·图特佳说:"事实上你 洒在上面的任何液体都会立刻反弹回来,不会 沾湿衣物。对很多其他类似涂层而言,当油类、 酒、有机酸、有机碱和溶剂等表面张力很低的液 体沾到它们上面时,就会在衣物上慢慢扩散开 来,这不是你希望看到的。"他及同事对100多种 液体进行了检测,发现只有个别液体能够渗透 这种涂层。比如含氯氟烃,它是冰箱和空调使 用的化学物质。

该涂层是橡胶塑料粒子聚二甲基硅氧烷和美

国空军发明的含有碳、氟、硅和氧的防水纳米立 方体的混合物。这种材料的化学性质很重要,质 地也很重要。它会紧紧包裹住应用该材料的物 体表面的小孔,在这些小孔里形成更细小的网。 这种结构意味着95%到99%的涂层实际上是气 囊,因此任何洒落到这种涂层上的液体都很难接 触到物体表面。由于液体仅接触到物体表面的 网状结构,而不是更大区域,因此这种涂层可以 显著减小通常会把两种状态的分子吸引到一起 的分子间的作用力,使这种范德瓦尔斯力产生的 影响降至最低。图特佳说:"通常当两种材料靠

的太近时,它们就会相互注入一小部分正电荷或 者负电荷,因此一旦液体接触到物体表面,就会 在物体上扩散开来。而我们的材料大大减少了 物体表面和液滴之间的互动。"几乎在没有扩散 的诱因下,液滴会持续保持原有状态,只有液滴 自身的分子相互作用,它们继续保持球形,并从

迄今为止研究人员已经把这种涂层涂抹到小 瓷砖上和邮票大小的织物上。实验证实这种涂层 能够防止咖啡、酱油、植物油、汽油、酒、有毒氢氯 酸和能够灼伤皮肤的硫酸沾到物体上。

## 继美日之后我国成第三个独立掌握温差能发电技术国家

# 冷暖之间发掘海洋无限力量

#### ■将新闻进行到底

文·本报记者 陈 萌

"惊涛拍岸卷起千堆雪"大海暴躁起来像一匹 野马,肆无忌惮的向人类炫耀着自己的力量,正 因如此,人类一直梦想着将大海的能量为我所 用。现在这匹"野马"已经被人类"驯服",它的波 浪、海流和潮汐都化成了汩汩电流。然而这只是 海洋力量的一部分,近日,由国家海洋局第一海 洋研究所研究员刘伟民承担的"十一五"国家科 技支撑计划15千瓦温差能发电装置研究及试验 项目通过验收,标志着我国科学家对海洋能量的 利用更进了一步。

#### 温差发电 -

#### 海水冷热之间蕴含电能

所谓海洋温差发电是利用海洋中受太阳能加 热的温度较高的表层海水与较冷的深层海水之间 的温差进行发电。刘伟民指出,在低纬度的海域, 比如我国的南海和东海的一部分海域,海洋表层海 水的温度可以高达25摄氏度以上,而海面以下500 米的海水温度却只有4摄氏度-5摄氏度,二者存 在20摄氏度以上的温差。

"海洋温差发电的原理是利用蒸汽推动汽轮机 旋转发电。"刘伟民说,但是水的沸点相对较高,表 层海水的温度不足以使水沸腾气化,因此科学家选 择利用液氨进行海洋温差发电。与水相比,液氨的 沸点较低,很容易沸腾气化。

海洋温差发电的过程其实并不复杂。据刘伟 民介绍,海洋温差发电就是利用温水泵把表层温 度较高的海水抽上送往蒸发器,液氨吸收了表层 温海水的能量,沸腾并变为氨气,氨气经过汽轮 机(氨透平)的叶片通道,膨胀做功,推动汽轮机 旋转。随后,氨气进入冷凝器,深层的冷海水重 新将其冷凝为液态氨,再由氨泵将其送入蒸发 器,而经历热交换后温度较高的海水会再次被抽 回海洋,如此,在闭合回路中反复进行蒸发、膨 胀、冷凝。

#### 独具优势

#### 我国温差发电效率较高

虽然海洋温差发电在刘伟民口中显得异常简 单,但是就在他和他的团队研制出15千瓦温差能 发电装置之前,世界上只有美国和日本两个国家独 立掌握海洋温差能发电技术,为了使我国成为第三 个独立掌握该技术的国家,刘伟民和他的团队付出

在验收会议上,中国可再生能源学会海洋能专 委会秘书长、评审专家组组长王传崑对刘伟民的研 究成果给予了高度评价,认为它是"中国海洋温差 发电的里程碑"。专家们也对该项目的6点创新之 处大加称赞,认为它一是建立了我国第一个实用温 差能发电装置。作为千瓦级试验用温差发电装置, 该项目填补了我国在此领域内的空白。二是根据 实际情况的需要,研制出了海水温差下的海水淡化 装置。三是研制了运行平稳、噪音低、效率高的新 型氨透平。四是研制成功了多能互补温差能电 站。五是从理论上建立了新的高效热力循环方 式。六是开拓了国际合作,与美国洛克希德·马丁 公司、日本佐贺大学成功建立了联系,并计划开展

"可以说我国海洋温差发电是位于世界前列 的。"刘伟民说,虽然我国在掌握海洋温差发电技术 的时间上要落后于美国和日本,但是在技术上却毫 不逊色,有些甚至超过了美日。

与美日两国相比,刘伟民团队设计的热力循环 方式发电效率更高。例如美国朗肯循环的发电效 率为3%,日本上原循环的发电效率是4.9%,我国研 究的国海循环发电效率能达到5.1%。

不要小看我国和美国这2%的差距。刘伟民 说,以美国1979年建成的50千瓦OTEC(海洋热能 转换)电厂来说,其循环的发电效率为3%,并且有 2/3的能量要用于自身用电,因此最大净输出功率 统自身用电量不变的情况下,即2%用于自身用电, 最大净输出功率就可以提高到3%。这意味着,"在 相同投资的情况下,他们要建两个甚至3个电站才 和我们一个电站的发电量相同,因此可以大幅度节 省投资。"

#### - 一专多能

#### 海洋温差能发电前景广阔

海洋温差虽小,但是海洋水体巨大,因而蕴含 的能量十分可观。海洋是世界上最大的太阳能采 集器;每年吸收的太阳能相当于37万亿千瓦时,约 为人类目前用电量的4000倍。每平方千米大洋表 面水层含有的能量相当于3800桶石油燃烧发出的 热量。而且其能量来源于太阳能,取之不尽,用之 不竭。"海水温差能储量巨大,有替代常规化石能源

的基础。"刘伟民说,"80年代的海洋能资源调查显 示,我国的海洋温差能可占到所有海洋总能量的

虽然海洋温差能是个宝库,但是若不能将其中 的宝贝挖出来,我们也只有望洋兴叹。作为海洋温 差发电装置的研究者,刘伟民认为,海洋温差能的 循环机理和系统设备与常规发电设备相比,不存在



此外,我国南海一些有居民岛屿面临着缺淡 水、缺电、缺菜的困难,也能被海洋温差能发电系统 一一化解。刘伟民指出,由于海洋上下层温差较稳 定,没有周期性波动,因此发电负荷稳定,"不仅可 用于建设南海岛屿的独立发电,还可应用于海上石 油平台和地热发电。"

除了能提供电能外,该系统还有很多附带的好

处。刘伟民举例说,海洋温差能是一种绿色的可再 生能源。利用发完电后的表层海水蒸发,再用海洋 温差能系统运行排掉的七八摄氏度的冷海水冷凝, 就可以制取淡水。而海洋温差能系统运行排掉的 冷海水还可以用于海岛驻军和居民空调系统的冷 源以及反季节蔬菜的种植、水产品养殖等。拿空调 制冷来说,如果将15千瓦温差能系统自运行排掉 的冷海水提供给南海岛屿建筑的空调制冷设备,空 调使用建筑面积可达1万多平方米。按全年运行 计算,一共可节省22万千瓦时电力。

#### 加大对温差能发电扶持力度

虽然海洋温差能发电研究取得了一系列成果, 但仍面临一些困难和挑战。刘伟民表示,岸置式海 洋温差能发电系统由于其主要设备都安置在海岸 上,因此冷海水管要铺设到海洋深处,对于海洋施 工来说具有一定难度。此外,由于海水温差较低, 要提取足够的能量,就要保证较大的流量,因此需 要的管道直径大。100兆瓦温差能发电系统需要 的管道直径为10米,10兆瓦的发电系统需要的管

道直径为4米,管道的建造存在困难。 "海洋温差能发电任重道远。"刘伟民表示,

是海洋能开发利用的主要形式,其中温差能储量 最大,所以海洋温差能被国际社会普遍认为是最 具开发利用价值和潜力的海洋清洁能源。他说, 目前有很多企业对海洋温差能发电很感兴趣,例 如,华彬国际集团已经进入到了温差能项目实施 许多技术问题,因此,希望国家能在海洋温差能 的研究利用方面加大扶持力度,推动该项技术的 快速发展。

目前,潮汐能、波浪能、海流能和海洋温差能发电

#### - 相关链接

#### 波浪能

波浪能是指海洋表面波浪所具有的动能和势 能。波浪能是海洋能源中能量最不稳定的一种能 源。波浪能发电是通过波浪能装置将波浪能首先 转换为机械能(液压能),然后再转换成电能。

#### 潮汐能

月球引力的变化会引起地球海洋的潮汐现象, 潮汐导致海水平面周期性地升降。在涨潮的过程 中,汹涌而来的海水具有很大的动能,而随着海水

水位的升高,就把海水的巨大动能转化为势能;在 落潮的过程中,海水奔腾而去,水位逐渐降低,势能 又转化为动能。因海水涨落及潮水流动所产生的 能量称为潮汐能。其利用原理与水力发电相似。

### 海流能

海流能是指海水流动的动能,主要指海底水道 和海峡中的海水较为稳定的流动以及由于潮汐导 致的有规律的海水流动所产生的能量。海流能的 发电原理和风力发电相似,几乎任何一个风力发电 装置都可以改造成为海流能发电装置。

#### ■第二看台

#### 抢票软件存隐患 用户信息有风险

按照铁道部公布的预售时间,1月21日可以预 定2月9日,也就是除夕的火车票。随着订票高峰 到来,多款抢票软件网上走俏,引发公平和安全方 面的争论。专家指出,抢票软件破坏正常购票秩 序,对其他购票者不公平,还存在用户个人信息泄 露的风险。

#### 春运订票高峰来临,各种 抢票软件走俏

要从北京回湖北襄阳过年的小杨,苦于买不到 北京西站到襄阳的火车票,决定"曲线购票"。1月 19日,他用有抢票功能的某款浏览器开始了"抢 票": 先买了从北京西站到郑州的高铁 G563次,再 从郑州坐K863次普快到汉口,最后从汉口坐动车 D5221次回襄阳。

小杨说,用抢票软件买票不用反复输入验证码 和提交订单,相当于替用户做了很多工作,节省了 时间。

抢票软件是如何工作的呢?

据某款热门抢票软件的开发者解释,抢票软件 相当于模拟了一个人,每隔5秒或者6秒提交一次 订票请求,一旦发现有票源,会立刻提交订票请求, 节省了在屏幕前盲等的时间;就单个订票过程来 说,通过浏览器插件技术,自动识别需要填表的地 方,跳过某些步骤,不到1秒钟就可以完成人工订 票数十秒才能完成的步骤。

另外一款抢票软件的开发者也表示,抢票软件 最主要的作用是"自动查票,有票提醒"。也就是 说,在12306网站查询车票,原本需要用户盯住网 页的"查询"按钮,在允许点击的情况下提交查询; 抢票工具则是根据"查询"按钮状态,自动提交查

询,在有票可预订时则会给出提示。 据了解,各种"抢票软件""抢票插件"去年就出 现过,今年则呈井喷之势。

#### 引发公平讨论,有人指 "抢票插件"就等于插队

中国铁道科学研究院电子计算机技术研究所 所长朱建生认为,网络、电话售票渠道的开通,是为 了营造公平、公正的购票环境,而使用"抢票插件" 就等于插队,破坏购票规则,加上软件本身的破坏 性,最终伤害的是整个购票系统的安全。

"这就好比是一条步行街,开汽车或骑自行车进 去,就破坏了规则。"朱建生在接受媒体采访时说。

有媒体报道认为,抢票软件虽然并不违法,但 却减少了别人买到票的机会,有违"机会公平"。

而抢票软件的开发者不认为抢票软件有"破 坏性"——"这就相当于使用一个有自动拨号功 能的手机来电话订票,自动实现多次重拨和请求 的过程。'

这位软件开发者还认为,通过"智能路由"自动 选择压力最小的服务器,他们还帮12306网站平衡 了服务器负荷。抢票工具自动帮用户选择压力小、 能够成功访问的服务器,不会出现12306网站打不 开的情况。

不过,瑞星安全专家唐威否认了这一说法。 "通过哪个服务器登录并不能减小对网站的压 力,就像高速公路有AB两个人口,A口人多,把一 部分车挪到B口,但是高速公路承受的压力并没 有减小。

唐威认为,抢票软件可以帮助用户自动输入信 息和自动刷新,从而节省时间,加快抢票的速度。 用抢票软件的人确实比不用的人更容易买到票。 同时,频繁地刷新则会造成网站的拥堵。

#### 抢票软件存在安全隐患, 用户信息有泄露风险

抢票助手、抢票插件等在网上随意流传,很可能 携带木马程序,朱建生建议网友不要随意下载安装。

某款热门抢票软件的开发者也提醒说,从技术 上看,网上五花八门的抢票插件确实存在安全隐 患,一些木马病毒会伪装成抢票软件,而有些网友 回家心切,抱着试试看的态度,降低了防范心理。

互联网安全专家石晓虹分析,网购火车票需要 用户开通网银,这类用户群更容易吸引木马病毒攻 击。据介绍,网上有些"抢票软件"已被黑客捆绑了 "网银大盗",它会监视中招电脑的网银支付操作, 篡改支付金额和收款对象。专家建议,广大网民购 票时应开启安全软件,以免网银财产被木马窃取。

面对五花八门的抢票软件,铁道部相关负责人表 示,12306已经采取攻防措施,一旦发现,坚决封堵。 唐威认为,用技术手段禁止使用抢票软件并不

难,成本也不高。但是,购票难是客观现实,重要的 是提升网站的承载能力,并且优化购票流程。

(据《人民日报》)

#### 英国上百绵羊出现笑脸"纹身"



据外媒报道,日前,英国各地的数百只绵羊身上被发现画 上了类似笑脸的"神秘"图案,这一奇怪的现象很快成为英国 网民热议的话题,有些人甚至猜测是"超自然力量"在背后起

这些出现在绵羊身上的图案皆为黑色,在白色的羊毛上 格外显眼,样子看上去像诡异的"笑脸"。这些图案最先被发 现于爱尔兰东部莱斯特郡梅尔顿莫布雷的一座牧场,随后,英 国其他地区的5座牧场也先后出现了这个奇怪的图案。总共 有超过100只绵羊成为目标。由于没有人见到图案是如何出 现在羊身上的,恶作剧者的手段堪称高明。

#### 德国不锈钢镂空跑鞋售价 1500 元



近日,德国为热爱赤脚跑步的人们出品了一款锁子甲制 成的、名为 PaleoBarefoots 的"跑鞋",让他们既能享受亲近自 然的快感,又能减少脚底直接接触地面的痛感。

据报道,这款鞋由优质不锈钢材料制成,没有鞋底、鞋垫、 足弓垫,也没有保暖效果,但具有多重保健功能,可以帮助人 们加强对腿部和脚部的锻炼,让脚部和关节变得更灵活,还有 助于改善穿鞋者的身姿。这款鞋适合"赤跑族"用来走泥路。 趟水,但不适合在人工铺设的路面上使用。

据悉,一双PaleoBarefoots的零售价约合人民币1480元一

#### 新几内亚原始部落在树上生活

在巴布亚新几内亚岛东 南部的原始森林里,居住着一 群与世隔绝的人,他们是世界 上唯一居住在树屋里的部 落。他们的房屋健在西米棕 榈树上,通常距离地面6米到 25米,有的甚至离地50米左 右,他们依靠西米棕榈树干做 成的梯子爬上爬下,因此,这 个部落的人被称为"树屋 人"。他们在树上居住,一来



能够看得清周围,便于同邻居们传递信号,二来还可以躲避危 险。树屋女人在家照看孩子,男人则外出寻找食物。没有机 器的辅助劳动,树屋人的生活用品等都是纯手工制作。他们 和外界没有什么联系,终年生活在原始森林艰苦的环境中,过 着物质匮乏的生活。

## ■资 讯

#### 第六届"药明康德生命化学研究奖"揭晓

本报讯(记者赵英淑)1月20日,被誉为中国生命化学界 "诺贝尔奖"的药明康德生命化学研究奖在武汉颁奖,来自武 汉大学、复旦大学、中国科学院、北京大学、四川大学等高校和 科研机构的18位中青年科学家荣获此殊荣。

据介绍,"药明康德"是名列亚洲第一的新药研发外包企 业。从2000年成立至今,已发展成7000多人的药品研发团 队。"药明康德生命化学研究奖"是国内首个以企业命名的生 命化学领域研究奖项,由于评审权威、学术性高,该奖也被业 内誉为中国生命化学界的"诺贝尔奖",旨在激励和嘉奖在生 命化学领域内做出杰出贡献的优秀青年科技人才。在本届获 奖名单中,凭借"病毒标记与检测新方法研究"项目,武汉大学 化学与分子科学学院教授何治柯获得了学者奖,运用该项研 究成果的试剂盒,大大提高了病毒检测速度。如手足口病借 助该项新技术,10分钟到20分钟就能拿到检测结果。

据悉,往届颁奖均在北京,今年是第一次移师武汉。"药明 康德"相关负责人介绍,这主要是因为该公司研发中心设在武 汉,武汉已成为重要的人才基地。

#### 雾霾十面围城 新日电动车倡导绿色出行

本报讯 近期,我国多数地区出现严重雾霾天气,其中北 京空气PM2.5值最高时突破1000大关。北京环境部门表示 空气PM2.5指数升高主要原因为机动车尾气排放,这也让绿 色出行重新摆在所有出行者面前。作为节能减排方面的先行 者和成功实践者,新日电动车在雾霾来袭时再次呼吁所有出 行者采用更加绿色、环保、低碳的出行方式。

作为电动车行业的领军品牌,一直以来新日电动车都倡导 绿色出行、环保节能的低碳理念。在北京奥运会、上海世博会 和西安世园会上,新日电动车用低碳环保的优质产品向世人展 现了电动车节能减排的强大优势,同时也因为其在节能减排上 作出的巨大贡献而受到组委会和社会各界的广泛赞誉

此次全国范围内的雾霾天气,再次暴露了我国环境治 理方面的软肋。随着环境污染的日益严重,电动车这种采 用清洁能源的新型交通工具更应该被大力推广和使用。唯 有越来越多的人采用清洁能源型的交通工具,才能逐步降 低我国多数地区超高的 PM2.5 数值,还所有人一个干净的 (吴明) 蓝天。